



## Protokoll zur MITGLIEDERVERSAMMLUNG

Solingen, den 16. April 2023

Datum der Mitgliederversammlung:

SONNTAG, der 16. APRIL 2023

Beginn der Mitgliederversammlung:

19:10 Uhr

Ort der Mitgliederversammlung:

Gaststätte Rüdenstein, Obenrüden 72, 42657 Solingen

### 1. Begrüßung durch die Vorsitzende

Die Vorsitzende Nicole Molinari eröffnet um 19.10 Uhr die Versammlung und begrüßt die anwesenden Mitglieder und Gäste.

Alle Mitglieder haben die Einladung mit Tagesordnung und Satzung frist- und formgerecht erreicht.

Die Tagesordnung wurde genehmigt.

Die Anwesenheitsliste ist beiliegend.

### 2. Bericht des vergangenen Jahres

Nicole Molinari berichtet über die wesentlichen Geschehnisse in 2022, sowie einen Rückblick aus den Jahren 2020-2021.

Diese Jahre waren geprägt von der Zeit des Corona-Virus und den Folgen des Hochwassers aus dem Jahr 2021.

In der Corona-Zeit musste der Balkhauser Kotten immer wieder den Anweisungen zu Besucherbegrenzungen und Schließungen folgen. Die Einnahmen, die über Spenden im Spendenstein und den Einnahmen aus Veranstaltungen und Verkäufen im Kotten-Lädchen bestehen, brachen erheblich ein. Die Zerstörung des Kottens war so eklatant, dass schnell feststand, dass eine Kernsanierung nötig wurde. Nicole Molinari beschrieb in dem Rahmen die Vertragsvereinbarungen zwischen der Stadt Solingen und dem Kuratorium und dass Dach und Fach im Eigentum der Stadt Solingen ist, während die Museumsausstattung im Eigentum des Kuratoriums liegt. Es sollen Anträge zum Wiederaufbau gestellt werden. Hierzu sind die Zuständigkeiten wichtig.

Die Sanierung des Kottens verzögerte sich zunächst wegen der Suche nach einem Planungsbüro. Es wird über die Pläne zur Sanierung des Gebäudes, hier insbesondere die Neuordnung der Räume, die Art der neuen Heizung und die Sanierung des Holzwerks informiert.

Nicole Molinari berichtet hier über die seinerzeit am Holzwerk verwendete ungeeignete Farbe, welche massive Schäden verursachte und aufwendige Sanierungsarbeiten nach sich ziehen wird.

Neben der Sanierung des Gebäudes, muss auch die Sanierung des Wasserrads sowie des Grabens durchgeführt werden, wobei hierfür noch die Frage der Finanzierung ungeklärt ist. Die Stadt Solingen hatte im Juli 2021 dem Kuratorium einen Container zur Lagerung der noch brauchbaren Dinge aus dem Kotten zur Verfügung gestellt. Dieser muss jedoch wegen der im Mai beginnenden Arbeiten am Kotten zu einer neuen Lagerstätte verlegt werden. Die Örtlichkeit wird noch bekannt gegeben.

Hinsichtlich des Museums bezuschusst der LVR die Kosten für die Erstellung eines Museumskonzepts.

Das Wupperufer vor dem Kotten weist ebenfalls erhebliche Flutschäden auf, welche zu deutlich sichtbaren Verlusten an Grundstücksfläche geführt haben. Hier ist vom Wupperverband und anderen beteiligten Institutionen mittlerweile ein Sanierungskonzept erarbeitet worden. Diese Arbeiten müssen aus Gründen des Natur- und Fischschutzes bis Oktober 2023 abgeschlossen sein.

Die Suche nach neuen Kustoren ergab zwar einzelne Bewerbungen, die sich jedoch wegen unterschiedlicher Vorstellungen nicht umsetzen ließen. Aufgrund der zeitlichen Verzögerungen bei der Kottensanierung wird man sich erst dann wieder um neue Bewerber kümmern, wenn die Fertigstellung der Arbeiten am Kotten zumindest absehbar ist.

### 3. Bericht des Schatzmeisters über

- Mitgliedezahlen

Aktuell hat das Kuratorium 78 Mitglieder.

- Haushalt

Der Schatzmeister Andreas Mazath informiert die anwesenden Mitglieder über die finanzielle Situation des Kuratoriums und die Entwicklung im Zeitraum 2020 – 2022.

### 4. Bericht der Kassenprüfer

Einar Bickenbach und Helge Schneeloch haben die Kasse geprüft. Laut Vortrag des Herrn Schneeloch ergab die Prüfung der Kasse keine Beanstandungen.

## 5. Entlastung des Vorstandes

Die Entlastung des Vorstandes erfolgte einstimmig bei Enthaltung des Vorstands.

## 6. Änderung des Paragrafen der Satzung §7 sowie Anpassung in §10

Neue Vorstandsämter des  
stellvertretenden Schatzmeisters  
stellvertretenden Schriftführers

Die Mitglieder wurden in der Einladung über die Änderungen schriftlich informiert.  
Der Beschluss hierzu erfolgt einstimmig.

## 7. Änderung zu den Beiträgen,

hier der Wegfall der Familienmitgliedschaft

Aufgrund möglicher steuerlicher Probleme hinsichtlich der Gemeinnützigkeit wird die Familienmitgliedschaft aufgehoben. Bestehende Familienmitgliedschaften müssen nach Beschluss umgewandelt werden. Die betroffenen Mitglieder werden kontaktiert. Es erfolgt zunächst eine Diskussion über Alternativen, Der Wegfall der Familienmitgliedschaft wird einstimmig beschlossen.

(Mitglied Andrea Winkgen verlässt um 21.00 Uhr die Versammlung und wirkt bei den nachfolgenden Wahlen nicht mit.)

## 8. Wahlen

Zunächst stellt die amtierende Vorsitzende die neu hinzugekommenen Mitglieder vor, welche sich für ein Vorstandsamt bewerben. Ute Lipphardt, Andrea Enders, Michael Potschka und Manuela Rüger.

Die bisherigen Vorstandsmitglieder Nicole Molinari, Heinrich Lorsbach, Andreas Mazath stellten sich zur Wiederwahl.

Alle anwesenden Personen stellten sich persönlich vor. Die Mitgliederversammlung konnte Fragen stellen. Ute Lipphardt war kurzfristig erkrankt. Ihre Einverständniserklärung, die Wahl anzunehmen, lag dem Vorstand schriftlich vor.

Die anschließenden Wahlen des Vorstands wurden einzeln per Akklamation durchgeführt und ergaben folgende Ergebnisse:

- Wahl des Vorsitzenden/der Vorsitzenden  
Nicole Molinari (einstimmig)
- Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden  
Andrea Enders (einstimmig mit einer Enthaltung)
- Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden  
Heinrich Lorsbach (einstimmig mit einer Enthaltung)
- Wahl des Schatzmeisters/der Schatzmeisterin  
Andreas Mazath (einstimmig mit einer Enthaltung)
- Wahl des stellvertretenden Schatzmeisters/der stellvertretenden Schatzmeisterin  
Manuela Rüger (einstimmig)

- Wahl des Schriftführers/der Schriftführerin

Michael Potschka (einstimmig mit einer Enthaltung)

- Wahl des stellvertretenden Schriftführers/der stellvertretenden Schriftführerin

Ute Lipphardt (einstimmig)

- Wahl der drei Beiratsmitglieder

Es wurden Miriam Köhnlein, Anette Koenig und Michael Koenig gewählt.

Die Wahlen erfolgten jeweils einstimmig.

- Wahl der drei stellvertretenden Beiratsmitglieder

Helge Schneeloch wurde einstimmig zum stellvertretenden Beiratsmitglied gewählt.

- Wahl von zwei Rechnungsprüfern

Es wurden Miriam Köhnlein und Michael Koenig einstimmig gewählt.

## 9. Planungen und Termine für 2023

Es wird im Wesentlichen auf die bereits unter Punkt 2. gemachten Ausführungen verwiesen. Aufgrund der zeitlichen Verzögerungen bei der Kottensanierung ist es derzeit nicht möglich, Feste zu planen.

Die Organisation für Aktionen für Mitglieder und Helfer erfolgt seit Juli 2021 erfolgreich über WhatsApp-Gruppen.

## 10. Anträge

Es wurden keine Anträge gestellt.

## 11. Verschiedenes

Unter dem Tagesordnungspunkt gab es keine Wortmeldungen.

Ende der Mitgliederversammlung:

21:40 Uhr

Anlage :

Satzung

Anwesenheitsliste

---

Unterschrift des Protokollführers

Unterschrift der Vorsitzenden